专家称相关研究仍在继续 手术时间地点均尚未确定

中国明年实施换头术?无稽之谈

本报讯 日前国内很多媒体转 载"源自《印度时报》"的消息称,世 界首位接受"换头手术"的患者将 由此前的一名俄罗斯人改为中国 人,这例手术将由中国医疗团队操 刀,预计明年底在中国实施。这一 消息确实吗?参与相关研究的中 国专家怎么看?

【报道源头】

换头文章出自印度医生之手 被爆是聊天产物

5月14日印度《经济时报》(并 非所谓《印度时报》)周末"特写版" 刊登了一篇关于意大利医生卡纳 韦罗计划在中国进行人头移植手 术的文章,作者是一个名叫普拉卡 什-钱德拉的脑外科大夫。

新华社驻新德里记者发现,此 人经常在媒体发表有关脑部手术 的文章。这次他在题为《抬起头 来! 天堂来了》的文章中说,他在 社交媒体上与卡纳韦罗聊天时,对 方透露其"打算"明年在中国进行 首例换头术,接受手术的是一个肢 体瘫痪、大脑健全的中国人。文章 还说,中国的一个手术团队已成功 对尸体进行过相关试验,取得成 功。先前有一名俄罗斯电脑程序 员要求进行这样的手术,也有韩国 人申请。

印度的媒体同行认为,从文



意大利医生卡纳韦罗与之前据称要接受换头手术的俄罗斯人斯皮里 多诺夫(资料图片)

可读性的趣味文章,不是新闻报 道,也不是严肃的专业文章。在 印度撰写这类文章的学界人士很 多,其中一些人是为了保持知名 度,或为了某些商业目的。值得 注意的是,卡纳韦罗在文中调侃 道,在印度古代神话中,大象的头 被移植到人身上,创造出一个象 鼻神,因此这种有争议的医疗手 段在印度容易被接受。可以看 出,卡纳韦罗也希望在印度推介

章的内容看,这完全是一篇侧重

当地同行还表示,这篇文章是 两个业内人士随意网上聊天的产 物,并不是宣布一个严肃的计划。 在印度,这类文章的作者不用承担 任何责任。

换头计划。

【专家说法】

手术时间地点均未定 "重大"消息纯属无稽之谈

自去年4月意大利医生卡纳 韦罗宣布,准备为患有脊髓性肌肉 萎缩症的俄罗斯人斯皮里多诺夫 实施换头手术以来,与卡纳韦罗研 究探讨过手术所涉科技问题的中 国专家——哈尔滨医科大学的任 晓平教授及其研究团队已被媒体 多次报道。卡纳韦罗甚至表示: "任晓平是可以领导这个项目的

但当新华社记者采访任晓平教 授,询问首位接受换头术者何时换 成中国人时,他断然表示,上述"重

大"消息纯属无稽之谈,"从去年到 现在我都对媒体说,对于所谓的人 体换头术,首先,手术时间没定! 其 次,在哪个国家做没定!这项研究 还有很漫长的路要走。既然远没有 进展到做手术的地步,现在具体地 谈换头,这都是茶余饭后的闲扯。"

任晓平表示,他不知道印度媒 体所说的中国团队究竟是谁,但此 前与卡纳韦罗接触交流换头术课 题的中方团队是由自己牵头的。 "但我不明白,印度媒体为什么这 样报道,很多媒体在转载时编得很 离奇,把去年某个学术会议中的一 些情节移植到新消息中,说下个月 '我们'要到美国去集体亮相,这简 直是天方夜谭。"

任晓平介绍,他所领导的国内 团队已在实验室中通过动物实验 对"头身重建"(换头术的专业说 法)开展了约3年的研究。"在科研 方面,一些国外教授在与我们合 作,意大利的卡纳韦罗医生是其中 之一。目前我们团队的重点是力 争先行解决一些技术和有挑战性 的科学伦理问题,如果将来哪一天 科研方面有了重大突破,或者说需 要临床研究了,才可能涉及人体。 即使要做,我们国家也肯定有主管 部门和相应法规来规范这么大的 项目,绝不是某位医生或科研人员 就能决定在哪儿做、给谁做。"

(法晚)

美报告说 转基因作物可安全食用 但无助提高增产率

新华社华盛顿5月17日电美 国国家科学、工程和医学学院17日 发布报告说,转基因作物可安全食 用。但报告也指出,转基因技术并 未像其支持者宣称的那样可显著提 高美国玉米、大豆与棉花的增产率, 同时野草与害虫的转基因抗药性正 在成为"重大农业问题"。

这份题为《转基因作物:经验与 前景》的大型报告长达408页,由20 名来自大学与研究机构的专家共同 完成。他们分析了过去30年中约 900项基因工程技术的研究报告, 听取了3场公开听证会和15场网络 研讨,并吸纳了超过700条公众意 见,旨在回答转基因领域一些"令人 困惑的"问题。

比如针对民众最关心的转基因 作物能否放心食用问题,报告指出, 没有发现确凿证据表明目前商业种 植的转基因作物与传统方法培育的 作物在健康风险方面之间存在差 异;没有发现任何疾病与食用转基 因食品之间存在关联;没有发现确 定性因果关系证据表明转基因作物 会造成环境问题。

但报告也承认,了解转基因技 术对健康与环境的细微、长期影响 存在"固有的困难"。

报告说,基因工程技术与传统 植物育种技术之间的界限越来越不 明显。比如,基因编辑技术与传统 的辐射或化学技术都能诱导作物的 特定基因变异。因此,在监管新的 作物品种时,重点应放在植物特性 方面,而不是具体培育过程。无论 是通过基因工程技术还是传统育种 技术培育的新植物品种都应接受安 全性检测。

报告还说,对作物现有转基因 特性的抗性是一个重大农业问题, 包括害虫与野草的转基因抗性问 题,比如许多地方的野草发展出对 草甘膦的抗性,而草甘膦是当前全 球最主要的转基因作物的抗性除草

报告认为,总体而言,种植转基 因大豆、棉花与玉米对农民有着积 极的经济影响,但"没有证据显示转 基因作物改变了(美国的)增产 率"。一些新的基因技术可能会增 加产量增长率,但报告无法给出肯 定回答,因此建议资助多样化的途 径来促进产量稳定提高。

美国国家科学、工程和医学学 院是一家非营利机构,按照美国国 会的要求于1863年成立,在科学、 技术与医学领域为美国政府提供政 策建议。这份报告受美国农业部等 机构的资金支持,资助者不包括从 事转基因育种的孟山都、杜邦等农 业生物技术公司。

高学历"理科男" 今后也须服兵役

本报讯 韩国国防部5月17日 说,计划今后数年逐步废除义务兵 役制中的例外规定。这意味着一批 高学历"理科男"也必须服役,以填 补兵源空缺。

上世纪50年代的朝鲜战争以 停战协定而不是和平协议结束,从 技术角度而言,韩国与朝鲜仍处于 战争状态,韩国因而强制要求年龄 18岁至35岁的健康男子必须服兵 役两年。韩联社援引韩国国防部一 名官员的话报道,预计到2023年, 韩国每年兵源缺口为2万至3万 人,促使军方打算取消兵役制中的 例外规定以填补空缺。

按照现行规定,在韩国顶尖大学 中主修理工科的学生可以免服兵役, 毕业后进入企业或者研究机构工作, 以提高韩国的工业和科技实力。按 照军方计划,例外规定将从2020年 开始的3年内逐步废除。另外,韩国 每年还有超过2万人进入公共部门服 务,军方打算今后削减这些部门的人 员规模,以充实军队人数。

符合条件的男子如果拒绝服兵 役,将面临牢狱之灾,还会留下案 底,影响日后找工作,因而多数人仍 会服役。 (惠晓霜)



奥巴马身高的确是"硬伤"

当地时间5月16日,美国总 统奥巴马在白宫举行"英勇勋 章"颁发仪式。当他给身材高大 的洛杉矶警局的警官唐纳德·汤 普森(Donald Thompson)佩戴勋

章时,由于身高的差距,奥巴马 显得十分吃力。奥巴马在为这 位高大警官授勋时不得不踮起 脚尖,看上去就像是趴在了警官 的背上。这张照片走红后,奥巴

马被美国网友调侃"要不要借给 你一个梯子"。虽然奥巴马身高 6.1 英尺(约合1.86米),并不算 矮,但是仍遇到"腿到用时方恨 短"的尴尬事件

CITS。中国国际旅行 6月22日台湾飞机环岛八日游平顶山发团3880元 5月25日 西藏全景+雅鲁藏布大峡谷双卧12日珊瑚 2999元

6月3日青海湖、塔尔寺、敦煌、莫高窟、月牙泉、新疆、吐鲁番 天山天池、赛里木湖、熏衣草基地、宁夏、中卫沙坡头旅游专列13日游 2580元超 5月24日北戴河、山海关、哈尔滨、海拉尔、呼伦贝尔大草原 中俄边境、满洲里、敦化、长白山、沈阳故宫旅游专列11日 2580元起 电话:2155555 8951222 13837515100 中兴路万家对面金沙湾酒店七楼



今日学法 律师在线

为回馈读者,服务社会,平顶山日报传媒集团 http://www.itiki.cn(倚天剑律师网)进行咨询, 读者俱乐部与"省法律援助先进集体、省华侨法律 由资深律师解答、评析,帮助读者学法、用法。 维权服务站"——河南倚天剑律师事务所联合开展 活动期间,两报订户持会员卡到倚天剑律师事 "法在身边"法律服务活动:每周工作时间,凡两报 务所咨询免费,法律事务代理费用优惠20%。 传文 刮 读者均可拨打倚天剑办公电话 3388775 或登录

本周三值班律师:杨功勋、典亚丽

律师 看法 评析律师:王维钦、张延辉

市民:民间借贷活动中,出借人应当怎样保障 自己的利益?

出借人应当注意以下五点:

民间借贷要合法。明知借款人借款用于赌 博、诈骗、贩毒、吸毒等非法活动,仍予以出借的, 法律将不予保护。

订立书面协议,注意妥善保存,防止借款人否 认借款的情况下,出借人能够有证据予以证明借 款的事实及数额

利息及利率应当约定明确、合法。没有约定或约 定不明确的,借款期限内视为不付利息,年利率未超 过24%的利息法院予以支持,年利率超过36%部分的 利息约定无效。

借款的交付,最佳的方式是出借人到借款人的 银行转账形式。

注意诉讼时效。诉讼时效为还款期限届满之日 起2年,在此期间,出借人必须向借款人主张债权, 否则,2年之后,法院对出借人的债权不予保护。